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	【庄彩华】学生与老师几乎是同时接受各种各样的信息，一个班的学生接受各种各样的信息的总数量，甚至已经远远超过了上课的老师。讲授式教学的老师是以先知的姿态出现的。但是现在，老师手中有什么资料，学生手中也有什么资料，中学语文的课文，学生读一编就基本上理解了，每个人需要请教的内容都不多。教学不用讲授式教学，那么使用什么样的教学方法？当人们要求教学改革的时候，全国出现了课堂教学改革百家争鸣百花齐放的景象，这些教学大家教学的成功，都是把学生的学习放到首要位置，充分发挥学生的积极性主动性，以学生的学法确定自己的教法，让学生做学习的主人自主学习的结果。他们为咱们的教学改革指明了方向，教学应该向以学生为中心的教学方法转变！

【赵珊】以教师为中心转变为以学生为中心。咱们教学一线的老师不会这样做！怎样完成这个转变？新课程改革改到今天，我们只知道了许多新鲜词，如“自主”、“探究”、“合作”、“互动”，但具体到实际教学，却很难把握，教书教了十几年甚至几十年，越教越不知道怎样教了。原因安在？北京师范大学博导郑国民教授说，在我们国家，口号喊的最响的，就是实际上做的最差的。自主学习、合作学习、研究性学习是当前新课程改革强调的三种学习方式，但是，这三种学习方式都是从西方引进的，这三种学习方式的课堂教学应该是怎样的？民主式教学就是在中国教坛自然萌生的一种教学方法和教学流派，民主式教学是把从至圣先师孔子开始的启发式、因材施教，到近代叶圣陶先生的“教是为了达到用不着教”落实到实处，在教学实践中产生的民主式教学法。民主式教学在形成的过程中，还吸收了当代国内外的各种各样的教学方法的长处，同时又避免了它们的不足，成为现代社会中最先进的教学方法之一。

【钟燕红】民主式教学可以说是古今中外的优秀教学思想优秀教学方法的集大成者，是站在巨人肩上而产生的新的巨人。民主式教学以学生为本、集各教学流派众家之长实践之，融合百家、自成一家，教会学生发现、自主、合作、探究，以培养学生的健全人格和提高学生的发现能力、合作能力、探究能力为己任，把学生培养成全面发展的学习型、研究型、创新型人才。教会学生学习，是一个从教到不教的教学全过程，民主式教学由教师的先多教再少教到最后用不着教，是老师的教的逐渐减少和学生的学的逐渐增加的过程，民主式教学将展现这一过程。民主式教学是为了纠正讲授式教学而产生的一种以素质教育和创新教育为己任的新教学方法，是在中国教坛自然萌生的一种教学方法和教学流派。

【夏向丽】民主式教学是教会学生自己学习、教会学生自主学习的教学。民主式教学适用于各级各类学校和各种水平的学生。民主式教学不用讲授式，采用引导式，即使是新授课，教师也不直接讲授新知识，而是尊重学生自己的思维和发现。对于讲授式教学应该由老师讲的新内容，全部由老师引导着学生自己从生活中发现、从实验中发现、从教材中发现，从教材中归纳出来，从原有的知识--自己已经掌握的知识中生长出来，引导学生完成学习任务。 “以学生现在的知识水平为起点进行教学”，源于因材施教，是因材施教的与时俱进，是因材施教的具体化与现代化，这种具体化与现代化有一系列的内容。民主式教学重视对知识产生过程的教学。民主式教学既重视对知识的学习，更重视对知识产生的过程的学习，是化知识的学习为过程的演进的教学。只有知道人类的各种知识是怎样产生的，学生才能创造新知识。一旦我们的教学将知识与知识的产生过程剥离开来，并将知识的学习作为教育教学活动唯一的追求，也就意味着知识与人的发展之间的关系日渐疏远。

【庄彩华】知识不仅没有发挥预期的促进学生发展的功能，反而成为外在于学生的异己的力量，从而禁锢了学生的发展，失去了创新创造能力。民主式教学从学生学的角度组织教学，以学生现有的知识水平为起点进行教学，从学生现有的知识经验中生长出新知识，是让学生做课堂教学的主体、让学生做学习的主人的教学。民主式教学的理论具有系统性、实践具有可操作性。

【赵珊】民主式教学的理论的核心是民主--学生自主学习和充分发挥学生的积极性、主动性。民主式教学符合世界历史的发展和教育教学改革的发展，融进了世界教育教学改革的最先进理念，顺应了世界教育教学改革的潮流，融入了当代世界教育教学改革的主流。成为现代社会中最先进的教学方法之一。希望更多的同事积极参与民主式教学，振兴咱们的语文教学、振兴咱们的教育事业。培养更多的学习型、研究型、创新型人才。

【钟燕红】民主式教学和自主学习二者的相同点较多，譬如培养学生的自主学习意识，培养学生的主动精神，让学生真正成为学习的主人等。二者的不同是：民主式教学是一个教学过程，是一个老师从多教到少教到不教、学生从需要多教到不需要多教到用不着教的教学过程。虽然二者都让学生做学习的主人自主学习，但在多教少教不教的这三个阶段，其自主的程度是不一样的。民主式教学的自主是在一定范围内的自主，是按照一定的教材、按照一定的学习进度，在同一时间内让学生自主地学习。因为民主式教学三个阶段自主程度的不一样，开放度也不一样。民主式教学内容的开放，是在学生完成常规性的学习任务的基础上的开放，由于学生所处的文化环境、家庭背景以及自身的资质的不同，不同水平的学生可能会提出和思考不同的问题，可以做不同的作业，多会的少做少会的多做等等，对于作业的难易程度和量的大小则是自我需要式。




