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	苏教版语文五年级下册（第二单元）教材分析

 本单元有三篇课文组成。一篇是根据通讯报道改写的《梦圆飞天》，还有两篇说明文（科普小品）《火星——地球的“孪生兄弟”》《神奇的克隆》。他们从不同的角度把科技的魅力展现给大家——科技不仅能够产生物质财富，还能催生精神财富；科学研究的具体方法；科技直接服务人类生活等方面——让我们从小树立爱科学，学科学的远大志向。教学本单元，既要注重语文基本能力的培养，把握文体特点，也要关注科学精神、科学态度和科学思维方法的培养，努力追求二者的交融整合，实现学生人文素养和科学素养的共同提高。
学通讯特点 抒爱国豪情

——《梦圆飞天》教学谈

此文是一篇通讯。通讯，是运用叙述、描写、抒情、议论等多种手法，具体、生动、形象地反映新闻事件或典型人物的一种新闻报道形式。一般来说，通讯有四大特点：（1）严格的真实性。（2）报道的客观性。（3）较强的时间性。（4）描写的形象性。本文报道了我国“神舟”5号发射成功的经过，抒发了中国人民梦想成真的壮志豪情。也说明这样一个道理：科技是第一生产力，它不仅为物质生产服务，也为精神生产服务。
题目是文章的眼睛，往往起到的是总领全文的作用。“梦圆飞天”的意思是在飞天上面 圆了梦，“圆”在这里是圆满，使实现的意思。中华民族作了千年的飞天梦想，过去只是幻想，如今梦想成真。全文按照飞船发射的顺序编排段落，层次鲜明，条理清晰。第一段，突出事件发生的时间。难忘是关键词，为什么难忘？因为梦圆了。第二大段是2到19自然段，主要记叙了飞船发射的经过，表现了中国人民的喜悦和自豪。第三段是最后一个自然段，篇末点题，梦想成真。
第二大段是全文的重点，它可以分为这样几个层次。第一层写的是送行的场面。什么是场面呢？场面就是在一定场合内众多人物活动的情景。场面描写是写好记叙文的重要因素之一。主要的方法有两种：一、 点面结合。“点”是主要人物，“面”是众多的人。 二、 要情景结合。“深秋时节” 点明时间；“酒泉卫星发射中心”写明地点；送行人员有专家、教练等这是点面结合中的“面”——众多人物；心情如何？“脸上写满了喜悦与自豪”，脸上就是心里。
接着是第二层，进入发射场面的描写。先是“出发”接着“起飞”然后“发射成功”。这一段，主要人物“杨利伟”登场，他的语言不多，但是对于揣摩人物的内心情感十分有用。眼神显得格外平静，显示着他的沉稳与身经百战。总指挥郑重的话语，刚劲有力，充满期待和信任，与之相映衬的是人们的心弦都“绷得紧紧的”。这里把人物的活动有机的结合在了一起，偏重于动态的描写。使得当时的场景让读者有身临其境的真实感。发射成功时的生动描绘，其中包含了作者深厚的情感。烈焰升腾，大漠震撼，宛如巨龙，划破长空，地动山摇，腾空而起，直指苍穹。这些表示气势恢宏的词语，确实也给我们带了同样的震撼效果。情景交融，感人至深。接着发回“飞行正常”的声音，从北京到大洋最后到达每个人的心中。先后错落有致，顺序合理。此时人们脸上的喜悦与自豪第二次出现，和前次相比，多了“澎湃”因为“胜利”了。
第三层，写的飞船的运行情况以及从太空发回的信息。这部分采取的是总分的写法，先概括地说，发回信息，再具体地说是哪些信息。信息有三：一是 问候，二是与家人通话，三是描绘太空和地球的景象——这也是中国人第一次在太空观察我们可爱的地球，景色奇绝，蔚为壮观。
民族的自豪感，在我们身体内往来激荡，千年飞天梦，今朝一刻圆！数风流人物还看今朝。
理清说明顺序 感知说明方法

——《火星——地球的“孪生兄弟”》

这是一篇说明性的文章，通过火星和地球之间的比较，大胆推测，提出假设：火星和地球一样有水和生命的存在，并且通过实验验证了这一假设。符合科学研究的一般思维过程：(提出问题、实践验证、解决问题)。
提出问题
课文的第一段，围绕“孪生兄弟”展开。先说诞生于：“40多亿年前”再说相似：“这兄弟俩长得太像了——同样有南极、北极，同样有高山、峡谷，同样有白云、尘 暴和龙卷风，同样是四季分明，甚至连一天的时间都差不多。”四个“同样”难怪，人们把地球和火星称为太阳系中的“孪生兄弟”，并由此推测，“火星也和地球一样有水和生命存在。” 这是全文的核心问题。这里的推测是有根据的猜测，也是科学研究最重要的一个步骤。有时“提出恰当的问题比获得半个正确答案还重要”。
实践验证
不过我们在大胆设想后，还要小心求证。文章的二到八段分两个方面展开具体验证。一方面是水。首先是证明火星曾经有水。根据有二：一是火星照片，二是岩石钻孔分析。接着证明火星上水是从哪里来的呢？这是一个设问句，下面写水的来源，这里也提出了两种可能：一、“也许是持续了数亿年的彗星和陨石风暴，给兄弟俩送去了最初的水。”二、可能“在兄弟俩诞生之初，水的成分就已经潜藏在一些矿物中了。当火山爆发时，这些矿物便分离出水，随着熔岩释放出来。”设问的使用使得文章的条理更加得清晰，纲目分明。
本文最精妙的地方还在于遣词造句的科学严谨，这两个水的来源都用了比较模糊的词语“也许”“可能”来推断，因为我们并没有真正地踏上火星，所有的这些都是据理推测，并没有绝对的把握。再写火星上留不住水的原因：火星本身的缺陷导致了这个结果——火星比地球小得多，对物体的吸引力也小得多。使得火星表面的水“集体大逃亡”。“大逃亡”这个比拟放在这里也很贴切，使得原本严肃的科普短文多了一些随和、温暖。这一点从课题“孪生兄弟”上也可以看出。这些都让这一类的说明文多了一定的可读性，文章也更生动有趣了。
问题解决了吗？
另一方面是关于生命。火星表面水无法存在，生命一样是渺茫的。至此，课文开头提出的问题“火星也和地球一样有水和生命存在。”已经部分得到了验证。但是作者笔锋一转，又提出了一个新的推测：火星的生命有可能在地表下孕育。这个“谜”需要我们继续去研究探索验证。宇宙无极限，探索一样无极限，也正是因为这样的悬念，才让我们的科学研究充满无穷的魅力。
学习说明方法 激发科学精神

——《神奇的克隆》教材解读

小学阶段的说明性文章不少，但是能教好得不多。原因之一就是对于说明性文章的教学要求不清楚。那么此类文章教学时应该重点关注什么呢？《语文课程标准》5～6年级的阅读目标中对于阅读说明性文章，有这样的要求“能抓住要点，了解文章的基本说明方法”。这里说得比较简略。再具体地说，我觉得应该关注以下两点：第一，说明性文章知识性、科学性强, 教学这一类课文时，根据其文本特点，老师抓住知识点，引导学生把握文本所承载的科学知识和说明方法，这是教学的主要任务；第二，因为说明性文章一旦进入语文教学视阈它就由“科”改姓“语”，既然是语文课自然有别于自然、科学等学科。教学说明性文章，除了达成知识目标之外，应该还有着更为重要的教学任务。激发科学的精神，发展学生的语言，学习说明的方法，追寻课堂的情趣……引导学生关注知识背后的语言文字、表达方式、作者思考问题、关注生活、细心观察的科学态度以及知识所折射出来的人文情怀与科学光辉，都应成为说明性文章的教学目标。这才是说明性文章的本色所在。
以《神奇的克隆》为例，他的教学目标就应该为：体会“克隆”的含义及其神奇，了解克隆技术的发展、成就和意义，激发并培养学生勤于思考、热爱科学的精神。
这篇文章中心突出，条理清楚。按照什么是克隆？分类举例说明克隆的情形，克隆造福人类，前景诱人的顺序铺排展开。克隆是全文的中心，神奇是全文的关键。
“克隆”是一个崭新的科技名词，一般人可能并不知道它的神奇。课文的开头引用神话，既增加了读者阅读的情趣，又生动地引出了这个较难理解的话题。孙悟空和克隆都能联系起来，谁不想去探究一番呢？第二节接着给克隆下了定义。“如果不经过两性细胞结合而直接繁殖后代，就叫无性繁殖，也称克隆。” 这是说明方法之一，（说明方法还有举例子、分类别、列数字、打比方、作比较、列图表、作诠释、摹状貌等等）通过下定义，指出事物的性质特点，使它与别的事物区别开来。由于下定义要求很严格，所以有时也用其他的方法来阐明事物的某些特点。比如下面三个自然段的分类别、举例说明。就是分别从植物，低等动物，高等动物方面说明克隆在它们身上的神奇情形。
比如第三自然段，先以“许多植物都有先天克隆的本领”一句总领下文。继而举例说明这种本领。选取了柳枝，马铃薯，仙人掌等具有一定的代表性的植物。最后以“凡此种种”总结。段落结构严密，条理分明。
低等生物一掠而过，只是简单介绍了一下细胞的分裂。
高等动物则是由一个设问句引出，接着介绍了克隆羊的例子。
另外：科普知识短文一般少有深奥难懂，通俗易懂。但是这一课 遣词造句一样是科学严谨的。这一点在整个二单元都有体现。这一课中“一般”“许多”“一些”曾经数次出现。诸如此类的词语必须予以推敲。
课文的最后，是讲神奇的克隆的作用、前景，也是最能激发孩子们科学兴趣，培养科学精神的部分。这一部分又是个“总分总”。总说可以造福人类，再分类说明可以培养各种优质的产品和挽救濒危物种、服务人类。最后展望诱人前景，引起对美好未来的遐思以及对掌握科学技术实现美好愿望的渴望。



