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武进区武实小分校一日督导评价
1月13日，我来到了武实小分校进行认真督导。学校霍晓玲校长，黄亚芬、庄彩华副校长全程陪同。此次督导，主要是了解学校的教学常规以及课题管理工作。
四月份武实小分校能够强化学校教学常规管理，扎实推进教学环节，切实提高教学质量，重点做好以下工作：
开展青年教师课堂教学考核活动。执教展示课前夕，青年教师在备课组内选定准备执教的课文，并在师傅的帮助下认真解读课文，理解文本，撰写教案。低年级语文组的贺叶、谢婷、陈海燕老师不仅虚心请教各自的师傅，还向组内骨干教师戚红玉请教识字课教学的重点和难点。低年级数学组的潘洁老师和徒弟闫晓玉老师都要参加考核，他俩一起研讨。在闫老师试上不理想的情况下，潘老师大方借出自己的班级让闫老师再次试上，让年轻的闫老师能够从容应对考核。中年级语文组的青年教师方璐、邓淑兰则在师傅孙礼芳和朱美娟的指导下，分别进行试上。英语组沈欣怡老师根据三年级学生的年龄特点，精心备课、制作课件、进行试教。所有青年老师在师傅的指导下，共议教材、共谋教法、共商策略，力求将细节处理得更加完美。分校青年教师在积极、向上的分校氛围中，刻苦钻研、认真准备，力争打磨出一节优质高效的课。执教展示课当天，青年教师们胸有成竹、精彩亮相。语文组贺叶老师带领孩子通过图文、古今文字的比照进行识字教学。谢婷老师以亲切的教态和流畅的教学语言，充分激发学生学习汉字的兴趣。王茜老师字词教学扎实，识字学词巧妙到位。陈怡、方璐执教《掌声》时，在反复朗读中理解小英的孤独、寂寞。数学组东旦阳、潘洁、闫晓玉充分利用集体的力量，一起研读教材，一起备课，课堂上注重学生合作交流能力的培养，通过观察、操作、交流、体悟等方式，注重培养学生自主探索的能力。英语组沈欣怡老师用游戏导入、模拟看电影的方法激发学生的学习兴趣，整个教学过程，深入浅出。综合组的课堂也精彩纷呈，陈铭老师为学生带来了《动物明星》，薛敏老师的《水墨改画》让人眼前一亮，刘艳老师带领学生领略塑料的奥秘，体育组朱冬冬老师带来激烈的《迎面接力跑》，潘赟老师执教《篮球运球》。每节展示课后，听课的骨干教师和师傅对每位青年教师进行了真实的评价。欣喜地发现一部分老师课堂教学取得了长足的进步，当然听课的老师也明确指出了课堂上可以改进和商榷的地方，向青年教师提出了更高的要求，敦促加快专业成长的步伐。
我对老师们的备课、听课和作业进行了详细的检查，发现老师们都能按质按量地完成各项教学任务。教案检查注重教学进度、重难点、作业设计、教学反思。奚校长发现老师们的备课态度认真细致，目标、重难点明确，教学设计条理清楚、各具特色、实用性强。每次课前都能用红笔做好二度备课，课后教学反思详细、及时。本次听课记录检查时，奚校长注重听课数量和质量。发现老师们学习积极性高，平均每人每周都能够听课两节以上，有的是师傅结对课，有的是同年级组听课，有的是外出听课学习。本次作业检查注重作业整洁情况、批改有无错误、错题是否及时纠正、有无鼓励性批语等。通过检查发现老师们能从实际出发，科学、合理、有针对性地布置作业，作业量适中，注重培养学生书写习惯的养成，作业不仅书写整齐，作业本保护也非常整洁，纠错及时，语文习字册和英语补充习题能够用五角星等特殊符号鼓励学生学习，促进学生学习兴趣。
检查了学校的课题研究。看到武实小分校的课题研究已经成为一项常态工作，研究扎实，措施有效，成效显著，通过课题研究成长了教师，发展了学生，解决的本校教育教学的实际问题。听青年教师路宽、孙震宇的课，并与二位青年教师面对面交流指导。了解到武实小分校小学科严格执行课表上课，小学科老师备课认真，每周定期开展教研活动，课堂上想方设法提高学生的艺术修养。
通过与年级组长面谈，了解到各班召开了形式多样的家长会，有亲子运动会，有家长进课堂，还有学生才艺展示，家长与老师交流，活动内容丰富，家长很满意，学校与家庭进行了较好的沟通。




