武进区实验小学分校“两争一树”活动总结
一年来，学校工会坚持以十九大精神、“习总书记讲话”重要思想和科学发展观为指导，认真贯彻落实上级教育主管部门工作会议精神，充分发挥学校和教育工会的优势和特点，按照学校“两争一树”活动的方案，教育和引导教职工以共同愿景为基础，围绕“稳定、质量、形象、发展”的工作方针，以团队学习为特征，以终身学习的理念和毅力积极投身创建学习型组织的实践，不断提高自身的思想道德素质、科学文化素质和健康素质，为全面提高组织的学习力、创新力、核心竞争力，实现教育事业可持续发展而努力，现将活动开展情况总结如下：
一、强化领导，明确责任。
学校高度重视“两争一树”活动的开展，将其作为提升工作水平、转变工作作风的突破口，成立了以霍晓玲为组长，黄亚芬、庄彩华为副组长，各中心负责人为成员的“两争一树”活动领导小组，由综合办具体负责活动的组织实施。制定了活动实施方案，明确了工作责任，形成了主要领导亲自抓，分管领导具体抓，各中心分工负责，一级抓一级，层层抓落实的的良好局面。

二、加强宣传，营造氛围。
3月，召开了“两争一树“活动动员会，对活动的开展进行了安排部署。通过召开会议，积极引导全体教职工统一思想，提高认识，以实际行动，大力推动两争一树活动全面开展。通过设置宣传栏、悬挂横幅、张贴标语、撰写新闻等多种形式广泛开展宣传，使两争一树活动深入人心，为活动开展营造了浓厚氛围。 
三、落实职责，学有实效。
1、创建学习型组织。
学习型组织要求所有成员全身心投入，并具备学习动力、学习毅力和学习能力三要求，使所有成员在学习中感受到是实现自我价值的内在需求，体会到工作中的生命意义，要通过学习创造能量，把学习转化为创造力。
为了落实这一目标，全校共成立了七大教研组：低语、高语、数学、英语、体育、音乐、综合。以教研组为单位创建学习型组织。每个教研组每周都安排理论导读，以先进的教学理论来引领教师。教研组内开展共读一本好书的活动，开设学习沙龙，及时交流读书心得。撰写学习心得，期末进行评比。本学年，数学教研组学习积极，工作负责，团结向上，被评为学习型教研组。
2、积极开展学习活动。
（1）师德建设。开展了第八个师德建设月活动，“争当三好教师”师德建设大讨论活动。在师德讲坛上重点学习了恽超老师的先进事迹，全校老师聚集会议室观看有关恽老师的视频。老师们深深地被恽老师的敬业精神和无私奉献的精神所打动，纷纷表示要以恽老师为榜样，扎实地做好自己的工作，爱生敬业。通过争当“三好教师”师德建设大讨论活动，学习各种教育法规，身边的优秀教师，进一步规范师德，提升认识。深入调查反思，及时发现自身存在的问题。撰写整改方案，督查自己的言行。
（2）专业引领。本学期，还特意邀请了《常州教育》鲁兴树主编来到武实小分校，为分校老师指导论文写作。鲁老师以《厚积薄发巧成章》为题，从论文写作中遇到的两大问题“无话可写”“有话写不出”入手，诊断教师论文写作的难点。他告诉大家要多读名家的作品，学会借鉴、学会联想，多记偶发灵感，注重积累，让自己有话可写。鲁老师在讲座中重点指导如何选题，如何谋篇布局。他提醒大家选题忌老生常谈，宜标新立异；忌冗长拖沓，宜言简意赅，从而让论文题目新颖，立意明确。谋篇布局中，忌开头冗长，宜开门见山；忌缺乏调理，宜严谨对称。每一个观点，鲁老师理论联系实际，通过具体的案例，让老师们找到“学会表达”的突破口，做到有话要说。讲座最后，鲁老师给大家带来了几点写作建议：提高语法和逻辑修养；多练笔、多修改；确立自己的研究方向和研究课题，形成论文写作序列化；用写作对抗碎片化和庸俗化生存。通过这样深入浅出，接地气的培训，让老师们意识到论文选题的重要性，学会架构论文的框架，以及以课题为抓手，让教育教学研究深入化，从而提高论文的质量和现实意义。鲁老师通过生动的事例，告诉花小老师“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”每一个分校人会结合鲁老师的报告，反思自己的教学生活，发现论文的素材，争取写出优秀的论文。我们还邀请了特级教师陈建先来校指导教学，明晰学校课程建设的方向，引领教师向更高的平台迈进。
3、争做学习型教师。个人进一步修改完善制定切实可行的争创计划，明确每个阶段的学习目标。每个老师每周写好一篇反思和一篇读后感，上传到校园网。课程中心定期检查交流、评比。积极扩大创建规模，及时总结推广争创学习型组织、争做学习型教职工的典型经验。涌现出了赵珊、潘晴艳、陈小彬、朱美娟、薛艳、唐英、蒋自英等学习之星。
“乘风破浪会有时，直挂云帆济沧海”。我校将以两争一树活动为新的起点，鼓足干劲，奋力争先，继续加强学习，树典型，争先锋，创造武实小分校新的业绩。
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